

“果洛乳制品”成了就业金名片

西海全媒体记者 吴予琴

11月初,一个好消息传来:果洛藏族自治州劳务品牌“果洛乳制品”被评定为2023年度省级劳务品牌,结束了果洛州无劳务品牌的历史。

据统计,“果洛乳制品”已带动就业8892人,其中脱贫户2557人,年人均收入达7300元。如今,“果洛乳制品”劳务品牌已成为一张响亮的就业招牌,撬动了果洛州一批劳动力就业,为赋能经济发展、助力乡村振兴提供了源源不断的动力。

培育“果洛乳制品”品牌

劳务品牌是指拥有良好示范带动效应和社会知名度,在一定区域内能够引导促进大量劳动力就业创业的品牌,对推进乡村振兴、助力共同富裕具有重要意义。今年11月初,我省第5批省级劳务品牌评选认定工作结束,青海新增10个省级劳务品牌,其中就有“果洛乳制品”。

对于果洛州而言,这个劳务品牌意义重大。此前,我省已有25个省级劳务品牌。除了果洛州外,各州市均有重点打造发展的劳务品牌,如何培育发展本地适宜的劳务品牌成了果洛州相关部门的工作重点。

“果洛的特色很鲜明。作为我省牦牛主产区,果洛得天独厚的地理优势造就了牦牛畜牧产业发展的优良基础,生态畜牧业日益成为群众增收、牧业增效的‘钱袋子’。”果洛州就业服务局局长马忠德介绍,以当地牦牛奶为主要原料加工制成的乳制品具有很大的发展潜



果洛乳制品亮相展会。果洛州就业服务局供图

力。

近年来,随着产业链条的升级完善,果洛乳制品产业也充分发挥区域龙头产业的带动作用,吸引上下游供应链在当地生根,围绕乳制品生产形成了富有竞争力的产业集群,乳业提档升级,促进农村经济发展和农牧民增收。

近万人通过劳务品牌实现就业

11月30日,位于玛沁县大武镇的玛沁雪域格桑花土特产有限责任公司的酸奶生产车间内,一条条生产线忙碌地运转。车间班长格日吉正和工人们一起忙着灌装、搬运、装车。不一会儿,一盒盒酸奶就摞成了一座“小山”。

今年30岁的格日吉是玛沁县牧民,从之前的居家妇女到月收入4000多元的车间班长,格日吉通过“果洛乳制品”劳务品牌实现了就业。而在玛沁雪域格桑花土特产有限责任公司,还有无数个“格日吉”。企业相关负责人介绍,作为目前果洛州规模最大、最具现代化水平的牦牛乳制品加工企业,已带动周边400多户牧户就业增收,户均增加收入4800元。

玛沁雪域格桑花土特产有限责任公司只是“果洛乳制品”劳务品牌背后的其中一家企业。为了扩大产业规模,提供更多就业岗位,果洛州依据“突出重点、惠及普遍”原则,确定州级120家、县级53家重点扶持企业,以带动更

多群众加入到乳制品加工产业中来。

目前,果洛州乳制品产业就业人员分布在供应、生产、销售3个环节。其中,参与供应环节人员有4644人,脱贫户1160人,人均工资达7600元;参与生产环节人员有3310人,脱贫户1080人,人均工资达6150元;参与销售环节人员有1118人,脱贫户有317人,人均工资达8151元。

果洛乳制品前景看好

“果洛乳制品”劳务品牌的发展离不开政策的支持与帮扶。近几年,为加快建设畜牧业三级物流体系,果洛州累计拨付物流补贴116.52万元。同时,为带动涉农企业积极性,相关部门为全州15家涉农企业及农牧业专业合作社专项贷款贴息120.3万元,并引进省内外科技特派员83人,在涉农企业和农牧民专业合作社建设8个科技工作站,有针对性地开展工作和技术指导。

“在今年上海‘55购物节’期间,果洛乳制品全面铺货进入上海的线上线下主流销售渠道,提高了知名度。特别是果洛州雪域珍宝有限责任公司生产的‘雪域珍宝’牦牛奶制品不仅在国内铺货,还漂洋过海销售到了美国、马来西亚等地,起到了很好的带动作用。”马忠德表示,未来,果洛乳制品还计划打造更加清晰的品牌形象和品牌故事,长远向好发展,提高产品质量,推出更加健康、方便、创新的产品,拓展线上和线下销售渠道,提高覆盖率和销售量。

“玛玛公路”打造最美自驾精品路

本报讯(西海全媒体记者 吴予琴)近日,根据《青海省公路局<关于开展“行在乡村 游在路上”最美自驾精品路线主题推选宣传活动>的通知》,经果洛藏族自治州玛沁县交通运输局申报,果洛州交通运输局和果洛公路总段协调沟通后,从第一批农村公路竣(交)工验收中,申报玛沁县大武镇至甘肃省甘南藏族自治州玛曲县县界公路“玛玛公路”为最美自驾精品路。

“玛玛公路”起点为果洛州玛沁县,终点为甘肃省甘南州玛曲县欧拉秀玛乡,全长56.6公里,建设等级为三级公路,按双车道三级公路标准建设,

设计车速每小时60公里。玛沁县大武镇至甘肃省玛曲县县界公路项目为玛多“5·22”地震灾后重建重点建设项目。项目下达后,按照省灾后重建指挥部工作要求,细化工作责任,明确任务分工,2023年11月全面建成通车,拉近了玛沁县和玛曲县之间的距离,加强了两地之间的联系,也将带动沿线经济发展,方便群众出行。

玛沁县交通运输局业务科工作人员郭宏强介绍,“玛玛公路”沿线草原和山脉交错并线,自然景观优美,民族特色浓郁,是一条集格萨尔文化、民族文化、古建筑文化、山川文化为一体的公路。

路线起点玛沁县是“三江源”生态保护区,旅游资源丰富,孕育了多元的文化艺术,积淀了雄浑厚重的民族传统文化、风情浓郁的草原游牧文化,有阿尼玛卿雪山、永宝山等旅游景点。此外,行驶在这条公路上,游客还能看到我省“十三五”最大规模的村级光伏电站。

“修通的是路,连接的是心,看到的是景,通达的是富。一直到明年夏季,我们会持续在这条路段周边开展绿化工作,并与玛沁县文体旅游广电局沟通协商,在沿途添置壁画,让‘玛玛公路’全面开启民族特色自驾旅游新模式。”郭宏强说。

青甘川百名棋手相聚久治以棋会友

本报讯(西海全媒体记者 吴予琴)一方天地,黑白玄妙,在对弈中“棋”乐无穷,感受不同地区民族风情……日前,来自青海、甘肃、四川3省11个县的近百名藏棋爱好者齐聚果洛藏族自治州久治县,以棋会友。

此次比赛是久治县首届青甘川三省交界地区“民族团结进步格萨尔杯”藏棋比赛,由久治县文体旅游广电局主办,果洛州年保玉则文化旅游有限公司承办。参与比赛的近百名藏棋爱好者年龄跨度在25岁至78岁。

作为发源于民间的休闲娱乐游戏,藏棋对弈千变万化,趣味性强,具有群众文化深厚的历史基因,是中国传统体育文化的重要组成部分。相互对弈的过程能够培养和锻炼棋手的观察、判断、分析和应变能力,达到益智健脑的作用,因而藏棋也被称为优质的智力运动。

“藏棋比赛不仅能推进藏棋文化的传承与发展,丰富民俗文化的内涵,也能吸引广大藏棋爱好者积极加入到藏棋文化保护的队伍中。”久治县委副书记、副县长王远鸿表示,久治县将持续推进优秀文化的传承和发扬,推进全民健身计划实施,不断丰富广大群众精神文化生活,以文塑旅,以旅彰文,推动格萨尔文化(果洛)生态保护区建设,使非遗文化在生活中弘扬、在实践中振兴。

压发案降警情 筑牢平安防线

本报讯(西海全媒体记者 吴予琴)记者近日从果洛藏族自治州公安局获悉,果洛州平安建设工作亮点纷呈,压降发案成效明显,道路交通安全环境有力改善,辖区群众反诈防诈识诈意识普遍增强。

自平安果洛建设工作开展以来,果洛州公安局严格按照执法程序从严从快处理,改变以往“重调解轻打击”做法,形成强大震慑。针对发案特点,果洛州公安局抽调12名警力成立4个巡逻组担负大武镇辖区巡逻任务,提高见警率、管事率、控制力。第三季度,玛沁县刑事、治安案件同比分别下降23.5%、36.2%,环比下降38.8%、

31.8%。

为深入摸排辖区交通安全设施隐患,推动道路交通安全设施及科技化设备建设工作,果洛州公安机关累计投入资金922万元,增设标志标牌、爆闪警灯、凸面镜、仿真交警,安装弯道预警支路哨兵、违停抓拍设备、疲劳驾驶设备,筑牢群众出行安全屏障,交通事故4项指数全面下降,事故起数同比下降17.39%、死亡人数同比下降17.14%、受伤人数同比下降3.8%、财产损失同比下降4.03%。

今年以来,果洛州各级公安机关强化“做优基层、做强基础”工作,派出所建设工作加强,达日县公安局吉迈

派出所被公安部命名为“一级公安派出所”,实现了果洛公安历史最高等级派出所评定“零”的突破;玛沁县公安局拉加派出所被省公安厅命名为省级“枫桥式公安派出所”。

在开展反诈工作中,果洛州公安机关组建反诈预警劝阻小分队80支,深入辖区各个角落开展反诈宣传2000余次,引导下载“国家反诈中心”App41967人次,辖区群众反诈防诈识诈意识普遍增强。第三季度,发案数同比下降68.29%,资金预警劝阻完成率100%,资金预警见面劝阻52人次,成功止付银行账户88个、资金7324.37万元。